

О Т З Ы В

на автореферат диссертационной работы Коковой Эльвиры Руслановны на тему «Развитие интеграционных процессов в региональном агропромышленном комплексе», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство)

Вертикальная интеграция обладает мощным модернизационным потенциалом, заключающимся в возможности обеспечения эквивалентного внутри-, межотраслевого обмена и распределения, росте управляемости движения капитала и ресурсов, сокращении стоимости межхозяйственных транзакций, а также инновационно-инвестиционной модернизации агропромышленного комплекса. Переводя межхозяйственное взаимодействие на качественно новый уровень, вертикальная интеграция открывает возможности для эффективного управления товарно-сырьевыми, финансовыми, информационными потоками, освоения инвестиций и инноваций, создает основу конкурентоспособности хозяйствующих субъектов АПК. Структурная реорганизация в самой отрасли на основе вертикальной интеграции способствует трансформации системы межотраслевого обмена за счет формирования внутригруппового пространства, применения механизмов консолидации фиктивного капитала, централизации функций стратегического управления интеграционным взаимодействием.

Необходимо отметить, что в самой деятельностной сущности интеграции, автор, усматривает антирыночные компоненты. Примерами последствий интеграционных процессов могут служить: монополизация рынка поставок и сбыта, монопольное влияние на цены, давление на конкурентные структуры и т.п. И в то же время, интеграцию с целью обеспечения экономической целостности отрасли или региона необходимо признать как положительное явление. Учет экономической целостности приводит к пониманию интеграционной структуры как воспроизводственной единицы отрасли, региона или национальной экономики. Воспроизводственный подход с отлаженным

корпоративным менеджментом обеспечивает реализацию экономико-географических, административно-территориальных и социально-политических интересов субъектов интеграции, обеспечивает их единство и взаимосвязь.

Коковой Э.Р. доказывается, что именно воспроизводственный подход формирует и определяет во многом конкурентные преимущества и конкурентоспособность субъектов интеграции на любом ее уровне, включая межуровневые формы сотрудничества. Через систему воспроизводственных механизмов решается проблема эффективной реализации производственного и экономического потенциалов субъектов региона как в текущем, так и в стратегическом плане.

Значительная часть разделов и положений диссертационной работы доведены до стадии, обеспечивающей возможность их непосредственного использования в практической деятельности при интеграции субъектов хозяйствования АПК.

Вместе с тем, в работе есть некоторые недостатки стилистического и оформительского характера, что не умаляет достоинства данной работы и в целом, позволяет положительно оценить автореферат Коковой Э.Р.

Диссертационное исследование удовлетворяет требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Минобрнауки РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Кокова Эльвира Руслановна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Мустафаева Земфира Аммаевна, доктор экономических наук, профессор кафедры «Менеджмент и маркетинг» ФГБОУ ВПО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова»: 360004, Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик, ул. Чернышевского, д. 173. Тел/факс: 8(8662) 42-25-60, <http://www.kbsu.ru/>, E-mail:bsk@kbsu.ru

"ЗАВЕРЯЮ"

Ученый секретарь КБГУ

" 9 " 12 20 14 г.

Подпись заверяю:

ученый секретарь

КБГУ им. Х.М. Бербекова



И.В. Ашинова